

Montrealský věstník (i starší čísla) můžete číst na webové stránce www.montrealvestnik.com

Náklady na vydávání a zaslání *Montrealského věstníku* jsou hrazeny z dobrovolných finančních příspěvků našich čtenářů a příznivců.

Chcete-li Věstník podpořit, pošlete příspěvek na adresu:

Alena Martinu, 5080 Glencairn Ave, Montreal, QC, H3W 2B4.

Šek vystavte na "Czech & Slovak Association" s poznámkou "Vestník Fund".

Můžete rovněž poslat e-transfer na adresu montrealvestnik@gmail.com.

Chcete-li dostávat Montrealský věstník po emailu ve formátu pdf, napište na montrealvestnik@gmail.com

Klub seniorů

Příští schůzka seniorů se bude konat po Novém roce, **výjimečně ve čtvrtek 9. ledna 2025** ve 13.00 hodin u Aleny a Ludvíka Martinů, 5080 Glencairn Ave. Informace podá Iva Radoková, tel. 514-747-2096.

V sobotu 7. prosince v pravé poledne jsme se sešli na našem tradičním **předvánočním obědě** pro seniory. Restauraci Bohemia jsme měli tentokrát rezervovanou jen pro sebe. Sešlo se nás hodně, celkem 35, z toho 13 členů klubu seniorů či Čs. sdružení. Na výběr byla pečená kachna, svíčková, guláš či smažený řízek – ať jsme si vybrali cokoli, vše bylo výtečné. K tomu buď české pivo z plechovky nebo točený Krombacher. Jídlo a pití však nebylo to hlavní, důležitější bylo se sejt a popovídat si, však někteří z nás se celý rok neviděli. Loučili jsme se až později odpoledne a slíbili si, že se budeme setkávat častěji, ať už na schůzkách seniorů, kam několik nových zájemců přislíbilo přijít, nebo jen tak mezi sebou někde "na kafi".

Jedinou stinnou stránkou byla neočekávaně vysoká cena oběda – asi jsme nedohodli předem jednotnou cenu za celé menu jako v minulosti a mnohé z nás překvapilo, že k ceně hlavního chodu (až 38 \$) byla připočítána polévka a moučník, čímž se celková cena včetně piva a kávy vyšplhala k 60 \$ za osobu. Věříme, že to však radost ze setkání a blížících se vánočních svátků nezkalilo a že se zase příští rok ve zdraví sejdem. (IR)

Do nového roku přejeme našim členům hlavně hodně zdraví a spokojenosti.

Česká škola Montreal

Měsíc prosinec je ve škole vždy veselý a plný vánočního očekávání. Ve školce pro nejmenší si děti vyprávěly o přicházející zimě a paní učitelka každému nakreslila na obličej krásné vločkové krystaly. Až na chodbu znělo oblíbené *Kolo, kolo mlýnský*, které malí školáci přišli předvést do třídy starších kamarádů. Tady jsme si povídali o bydlení a o tom, jak vypadá pokojíček našich snů. Všem se moc líbilo přiřazování obrázků ke slovíčkům na téma vybavení domu. V první třídě si povídali o Mikuláši a jeho kamarádech. Na závěr se všichni sešli nad velkou krabicí plnou knih, protože do školy dorazila pojízdná školní knihovna. Děti si mohly vybrat nové české knížky na vánoční prázdniny (viz foto nadšené žákyně Aničky). Poslední školní sobota roku 2024 patřila povídání o vánočních a prázdninových radovánkách. Všichni žáčci dostali od českého Ježíška obrovskou kolekci Orion s čokoládovými figurkami a s přáním krásných Vánoc s obrázkem zimy od Josefa Lady. Mokrát děkujeme rodině Rezkové z Prahy, která za námi Ježíška s dárkem poslala.

Podzimní semestr dospělých úspěšně skončil dva týdny před Vánocemi. Ze zkušenosti víme, že v prosinci studenti začínají chybět, protože mají jiné povinnosti než se učit česky. Češtinu budou moci trénovat během vánočních návštěv u



českých příbuzných. Díky úspěšné reklamě školy na předvánočním bazaru se nám přihlásili noví zájemci. Všem jsme nabídli návštěvu v kurzu, aby si mohli sami vyzkoušet, jak naše výuka probíhá, a čekáme, zda se v lednu přihlásí.

Konec roku tradičně doprovází hromada administrativní a účetnické práce. Musíme připravit a poslat vyúčtování peněžních darů do Prahy pro Ministerstvo školství a do Ottawy pro Ministerstvo zahraničních věcí. Dlouhotrvající stávka kanadské pošty zkomplikovala naše povinnosti a přidala další stresující element do naší kolosální práce.

Upozorňujeme, že **zimní semestr pro dospělé začíná v pondělí 20. ledna 2025** a uzávěrka přihlášek je ve středu 15. ledna 2025. Pokud budeme mít dostatek zájemců, chceme opět otevřít tři skupiny podle jazykové úrovně. Pokud máte zájem, napište na ceskaskolamontreal@gmail.com. Připomínáme, že máme mnoho volných míst v prezenčních i virtuálních skupinách dětí od 3 do 14 let. Jste srdečně vítáni.

(Kateřina Kwasniaková, ředitelka)

Čs. sdružení

Výborová schůze montrealské pobočky Čs. sdružení se bude konat **ve středu 15. ledna v 19.00 h** u Aleny a Ludvíka Martinů, 5080 Glencairn Ave, Montreal, H3W 2B4. Na program je rekapitulace událostí loňského roku, především bazaru a Mikulášské nadílky pro děti, a plánování příštích akcí. (AM)

České a slovenské sdružení přeje všem čtenářům mnoho úspěchů, štěstí a zdraví v novém roce!

O Mikulášské nadílce pro děti

Už po devatenácté přišel sv. Mikuláš do Montrealu nadělovat dětem dárky, tentokrát s čertem a dvěma anděly, přesněji s andělem a andělíčkem. Letošní nadílka pro děti se konala již tradičně v místnostech Loisirs communautaires St. Michel v neděli 8. prosince. Sešlo se 23 dětí se svými rodiči a prarodiči, celkem asi 60 lidí. Při svém proslovu sv. Mikuláš ocenil snahu dětí dobře se chovat, pomáhat, uklízet si a učit se do školy, a hlavně vyzval rodiče, aby šli svým dětem příkladem, podporovali je v učení češtiny a vychovávali je k pravdomluvnosti a toleranci, kterých se v současné době nedostává. Všechny děti byly určitě hodné, protože dostaly nejen velký dárek od Mikuláše, ale i další dáreček od jednoho z andělů, i když mnohdy zazpíval písničku tatínek či maminka. Na dlouhém stole se objevilo množství dobrot, které z valné části zmizely. Děkujeme všem, kdo přispěli ať už jídlem, pitím či finančním příspěvkem k úspěchu nadílky. Doufáme, že se sv. Mikuláš příští rok včas dozví o dobrých skutečích nás všech, aby za námi opět zavítal. (AM)



Na fotkách Vladky Hlavaté Ren Karliček hraje koledu a vpravo všechny přítomné děti (kromě dvou, které odešly dřív).

In memoriam

Dozvěděli jsme se smutnou zprávu, že Ing. **Karel PELZ** zemřel v Ottawě 9. prosince 2024 ve věku 94 let. Podrobnější článek o něm uveřejníme v příštím čísle. (AM)

Óda na Blbost

Znaven tím vším už chci jen smrt a klid...
jak umění je jenom služkou mocných,
jak blbost schopným zpupně poroučí,
jak prostá pravda každému je pro smích
a zlo se chechtá do očí...

Kde jste pánové, Shakespeare a Hilský? Kdo to kdy tvrdil, že boj s blbostí se nedá vyhrát? A jakýpak vůbec dneska boj s blbostí? Není to spíš tak, že masově přibývá neskutečných chytráků, hlavně mezi mladšími, posledním slágrem byvše Artificial Intelligence, dívenka to líná a nevychovaná, ale o to vehementněji se dožadující místa na slunci? Ne že by to s duchem doby bylo někdy o moc lepší, vždyť ani bible svatá chytrákům nefandí. Blahoslavení chudí duchem, neboť jejich jest království boží. Není právě zde východisko z nebezpečí možné totální devastace civilizace a kultury na slovo vzatými chytráky? Chudoba ducha je vpravdě aristokratického rodu a jak může být špatnou panovnicí, tak naopak dobrou služebnou, ba i rádkyní. Zkrátka je jenom třeba držet ji na uzdě. Já to řeším tak, že se s ní zavřu o samotě, třeba i na toaletě, a po meditaci rychle vyklouznu a dveře zamknu. Vráťím se, až když ji opět potřebuji, a to není zřídka. Vždyť od rána do večera nám chytrolíni v médiích radí, jak máme žít, jak nakupovat, na co koukat, čeho se vystříhat a hlavně - koho nenávidět! Pro nás Čechy tuto roli dlouho plnili Němci. Ani nám přitom nepřišlo, že právě učením se od nich, konkurencí, ba i bojem s nimi, jsme vyspěli jako evropský národ. Dnes je chytré a módní nenávidět Rusy. Chytráci pochopitelně nezdůrazňují ruskou historickou roli v ochraně Evropy před nájezdy asijských hord. Nemluví se o tom, že Rusko samo utrpělo nejvíc jak hanebným bolševizmem, tak z něho vyplynuvším fašizmem. Rádi zapomněli Gorbačeva a jdou až tak daleko, že zakazují i projevy ruské kultury, která je světovým dědictvím, ne jejich. Každý víme, hlavně my Brňáci, že "Válka je vůl", ale jsou to jistí chytráci, kteří do ní bez ustání štvou, kteří ji prodlužují a dokonce jsou schopni vypočítat "přiměřenou odvetu", termín, který patří do slovníku "humanitárního bombardování" a "kolaterálních škod." Do slovníku, ve kterém pravda se stává lží a nepředstavitelná hrůza televizní show.

Vážme si své blbosti, přátelé, a nebojme se k ní jít na poradu, když chytrá odpověď se nám nezdá. Ať už do nového roku vstoupíte po špičkách nebo po čtyřech nebo jen tak žuchnete, přeji vám i sobě, ať nám 2025 přinese zdraví a všechno, co jsme si už dlouho díky své omezenosti přáli. (KN)

Trochu humoru do nového roku

Optimista zůstává na Silvestra vzhůru do půlnoci, aby uvítal Nový rok. Pesimista zůstává vzhůru, aby se ujistil, že ten starý rok už konečně skončil.

Na Nový rok muž požádá svého přítele o cigaretu. "Já myslel, že sis dal předsevzetí, že od Nového roku nekouříš?" – "No, já jsem teď v první fázi přestávání." – "V první fázi?" – "Přestal jsem cigarety kupovat."

Potkají se dva. "Co jsi koupil ženě k Vánocům?" – "Ale, chtěla něco na krk a na ruku, tak jsem jí koupil mýdlo."

V Americe je povolené pít alkohol od 21 let. Na Moravě lidi v tomto věku přemýšlí, zda by neměli přestat.

"Máš něco k pití?" – "Vodu." – "A něco tvrdšího?" – "Led."

U Zlaté husy vpadne chlapík do taxíku. "Kam račte?" – "Do Zlaté husy!" Šofér nastartuje, zas motor vypne, vystoupí, otevře dveře a říká: "Tak, jsme tady!" – "No dobrý, ale příště nejezděte tak rychle!"

Manželka se ptá: "Pivo máš?" – "Mám." – "Pro sebe i pro mě?" – "Jojo, pro sebe i pro mě."

Potkají se dvě sněhové vločky. "Kam letíš?" – "Do Tater, trochu si odpočinout. A ty?" – "Do Prahy, a nebo do Brna, vyvolat paniku."

Různé zprávy

Na Věstník přispěli: Alice a Petr Holmanovi, Marie Hříbová, Jana Kapičková, Jana Placar, Dr. Jaroslav Prchal, Martin Šimek. Všem srdečně děkujeme!

Šéfredaktorka: Alena Martinů, 5080 Glencairn, Montreal H3W 2B4, tel. (514) 484-6177, email: amartinu@yahoo.com

Členové red. rady: Alena Berti, Lucie Čermáková, Míša Fuchs, Ludvík Martinů, Iva Radok. Přispěvatelé jsou podepsáni.

Redakce nemusí vždy souhlasit s publikovanými texty. Za jejich obsah zodpovídá autor.

Redakce si vyhrazuje právo příspěvky odmítnout, zkrátit nebo upravit podle potřeby.